
21. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG 

Drucksache 21/

Kleine Anfrage 

Yanki Pürsün (Freie Demokraten) 

Vorbemerkung: 

Die Freizügigkeit innerhalb der Europäischen Union ist ein zentraler Bestandteil eines offenen und 

leistungsfähigen Binnenmarktes. Sie setzt jedoch voraus, dass Sozialleistungen zielgerichtet gewährt und 

Missbrauch konsequent unterbunden werden. Bereits vorliegende Antworten auf unsere Kleinen
Anfragen haben gezeigt, dass Sozialleistungsbezug ein relevanter Anknüpfungspunkt für 

Verlustfeststellungen des Freizügigkeitsrechts sein kann und entsprechende Verfahren in Hessen 

stattfinden. Gleichzeitig stellt sich die Frage, wie wirksam diese Instrumente in der Praxis greifen und ob 

sie tatsächlich zu einer konsequenten Durchsetzung des Aufenthaltsrechts führen. 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie viele Verlustfeststellungen nach § 5 Absatz 4 FreizügG/EU wurden in Hessen in den Jahren

2023, 2024 und im Jahr 2025 bisher jeweils getroffen?

2. Wie viele der in Hessen getroffenen Verlustfeststellungen führten in den Jahren 2023, 2024 und im

Jahr 2025 jeweils zu einer tatsächlichen Aufenthaltsbeendigung?

3. Wie viele Fälle sind der Landesregierung bekannt, in denen trotz festgestellten Wegfalls des

Freizügigkeitsrechts weiterhin Sozialleistungen gewährt wurden?

4. Welche durchschnittliche Verfahrensdauer besteht in Hessen zwischen der Feststellung des

Wegfalls des Freizügigkeitsrechts und einer möglichen Aufenthaltsbeendigung?

5. Welche Gründe führen in Hessen dazu, dass Verlustfeststellungen nicht zu einer

Aufenthaltsbeendigung führen?

6. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu missbräuchlich genutzten kurzfristigen

Beschäftigungsverhältnissen zur Begründung eines Aufenthaltsrechts vor?

7. Welche Kriterien wenden hessische Behörden an, um die Nachhaltigkeit eines

Beschäftigungsverhältnisses im Rahmen des Freizügigkeitsrechts zu bewerten?

8. Wie häufig übermitteln Jobcenter in Hessen Hinweise auf möglichen Wegfall des

Freizügigkeitsrechts an Ausländerbehörden?

9. Welche strukturellen Hemmnisse bestehen beim Informationsaustausch zwischen Jobcentern und

Ausländerbehörden in Hessen?

10. Welche konkreten Maßnahmen hat die Landesregierung seit dem Jahr 2023 ergriffen, um die

Wirksamkeit von Verlustfeststellungen zu erhöhen?

Wiesbaden, den 06.05.2026 

Yanki Pürsün 
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Wie wirksam sind Verlustfeststellungen und aufenthaltsrechtliche Maßnahmen bei missbräuchlichem 
Sozialleistungsbezug von EU-Bürgern in Hessen?
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